

Прошло уже 68 лет с того дня, незабываемого и страшного, когда настежь распахнулись огромные двери войны. Много воды унесла река времени с тех пор. Заросли шрамы окопов, исчезли пепелища сожженных городов и деревень. На их месте отстроены ещё более красивые. Выросло и новое поколение людей.

Но в памяти человеческой, а особенно участников тех боёв, война останется навсегда, как самая роковая дата.

Сотни хотимчан воевали на фронтах и в партизанских отрядах, показывая примеры мужества и героизма, не боясь смерти, шли в бой.

Один из них — Михаил Киреевич Козлов, уроженец деревни Ветка Батаевского сельского Совета, проживающий в Хотимске по улице Интернациональной.

Когда началась Великая Отечественная война, ему было только 17 лет, и, стало быть, не подходил Михаил по возрасту для призыва в армию. Да и рука у него была с увечьем, которое получил ещё в 1938 году. Но из семьи Козловых в первые дни ушли на фронт отец Кирей Силивестрович и двое старших братьев — Макар и Александр. (Ред. Александр погиб в боях под Ленинградом). Дома остались мать, Мария Владимировна, Михаил и брат Константин.

А вскоре район был оккупирован немецкими захватчиками.

— Немцев в деревне не было. Гарнизон находился в Хотимске, — рассказывает Михаил Киреевич. — Стали доходить слухи, что в наших краях формируются партизанские отряды из солдат и офицеров, выходивших из окружения, партийных и комсомольских активистов. Поэтому-то в деревню стали наведываться немецкие карательные отряды. Врывались в дома, всё искали партизан. Хватали молодёжь, увозили на каторжные работы в Германию.

В такие дни мать прятала своих сыновей. Очень боялась, что заберут их. Но как только каратели уезжали, в деревню снова ночью приходили партизаны, а местные жители делились с ними продуктами питания, тёплой

еда — стал заместителем райуполномоченного по заготовкам.

— Трудное тогда было время с продуктами питания, ведь ещё шла война, — вздыхает М.К. Козлов. — Каждый дом, где держали подсобное хозяйство, обязан был сдавать государству в обязательном поряд-

М.К. Козлов минировал дорогу на участках Енополье-Берёзки и Хо-

В дом идут поздравления

ривного дела. И уже через некоторое время он вместе с другими ходил на боевые задания, как называли партизаны, «на железку».

— Мы минировали железную дорогу на отрезке Коммунары-Бельничковичи-Журбин, — вспоминает Михаил Киреевич. — Взрывали железнодорожное полотно и водостоки. А когда выходили на подрыв военных эшелонов, закладывали под рельсы по 8 килограммов толла. Немцы — народ очень осторожный. Боясь нападений партизан, они вырезали вдоль железной дороги деревья на расстоянии до 200 метров. Устанавливали дзоты. Охраняли.

В памяти бывшего партизана очень ясно запечатлелся день 27 августа 1943 года. Установили тогда подрывники магнитные мины. От мощного взрыва паровоз разорвало пополам. Столкнулись 6-7 вагонов. Поезд был с личным составом и техникой противника. Из уцелевших вагонов немцы окрыли огонь. Их поддержали и отряды охраны. Завязалась бой. Но в лес, где были партизаны, они побоялись входить. Так подрывники, выполнив задание, без потерь вернулись на базу.

Но не всегда им сопутствовал успех. Иной раз возвращались безрезультатно.

Ещё один из боевых эпизодов. Командованию поступило донесение от связных, что в Чудянах немцы и полиция забрали у населения продукты питания. Был дан приказ

тимск-Костюковичи, участвовал в операции по подрыву моста в населённом пункте Далисичи Суражского района.

— Наша 5-я Клетнянская бригада имела связь с Большой землёй, — говорит Михаил Киреевич. — В районе деревни Маёвка Клетнянского района был партизанский аэродром. На самолётах доставляли продукты питания, оружие, боеприпасы и медикаменты.

Осенью 1943 года в Чечерских лесах (Брянщина) партизанская бригада соединилась с передовыми частями наступающей Красной Армии. Этот день незабываем для бывшего партизана.

Бригада по приказу командования фронта была направлена на переформирование в Можайск. Когда шли в Новозыбков, то проходили через Хотимск. Так как ещё не были официально оформлены бойцами Красной Армии, были предложения оставаться для работы на освобождённой территории в Советах, органах милиции и др.

Поездом довели до Вязьмы. Только покинули железнодорожный состав, как налетели немецкие самолёты и разбомбили его. Никто из людей не пострадал. Сутки стояли там, а затем снова приказ: «По вагонам!» На другом поезде доехали до Ярцева, где стоял третий маршевый стрелковый батальон. М.К. Козлов по состоянию здоровья был оставлен при штабе батальона стар-



ке 40 килограммов мяса, а ещё яйца и другие продукты. Потом меня назначили инструктором РК КПБ. Отработал 6 лет в орготделе.

Богатая трудовая биография у Михаила Киреевича. В 1960 году, например, был директором хлебопекарни. Он с гордостью говорит, что в то время на этом предприятии пекли хлеб, булочные изделия, коптили окорока и рыбу, делали и колбасу. Работал и инструктором в райпотребсоюзе, и завторгом. Три года возглавлял продовольственное объединение «Товары повседневного спроса». Была своя бухгалтерия, транспорт. Обслуживали 58 торговых точек района. После его упразднения и создания трёх розничных торговых объектов в райпотребсоюзе стал директором Берёзовского сельпо. Нужно сказать, что оно было одним из лучших. Обслуживали 18 торговых точек. Здесь он проработал до выхода на заслуженный отдых.

Силах, из них почти 20 лет в Министерстве обороны Республики Беларусь. В настоящее время продолжает работать в Главном управлении кадров Министерства обороны РБ.

Сын Валерий — генерал-майор запаса. Служил он в войсках Ми-

нистерства внутренних дел. Сейчас он трудится начальником отдела ОАО «СБ «Беларусбанк» в г. Минске.

Дочь Татьяна около 30 лет работает в реанимации 9-й больницы г. Минска.

У супругов Козловых шесть внуков и одна правнучка.

Недавно в семье произошло радостное событие — Михаилу Киреевичу вручена юбилейная медаль в ознаменование 65-летия освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Она заняла достойное место среди других его наград. А это орден Отечественной войны II-й степени, медаль «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», памятный знак «Партизан Беларуси» и многочисленные другие юбилейные медали. От родных и знакомых идут в дом поздравле-

одеждой.
Втайне Михаил мечтал уйти в отряд. Не мог молодой парень смириться с «новым порядком», который установили захватчики.

И вот в марте 1943 года такой день настал. Он стал партизаном 5-ой Клетнянской бригады, которая дислоцировалась в брянских лесах. С рейдами они часто бывали в нашем районе, нанося внезапные удары по немцам. Михаила зачислили в группу подрывников. Командиром у них был Тихон Ячменев. Бойцы обучили юношу всем премудростям под-

уничтожить противника, а обоз с продовольствием захватить. В бою один из партизанов получил тяжёлое ранение в спину. Михаил Киреевич с боевыми товарищами сделали носилки из подручных средств и несли его.

Помнит он и бой в районе деревни Усовка Костюковичского района, который продолжался два дня. Разведка доложила, что немцы арестовали молодёжь и готовят к отправке в Германию. Незамедлительно партизаны приступили к выполнению задания командования. Группа подрывников также была задей-

шим писарем. Продвигался фронт на запад. Освобождали города и деревни родной Беларуси. Видел солдат, как от прошедших жестоких боёв, горела столица нашей Беларуси – город Минск. Затем были города Прибалтики.

По состоянию здоровья в октябре 1944 года М.К. Козлов был демобилизован. Приехал на родину. Райком партии направил трудиться его председателем артели «Верный путь». Работы было много: всё поломано и разграблено фашистами. Восстанавливали и сукновальню.

Через некоторое время принял

За добросовестный труд имеет значок «Отличник советской потребительской кооперации», а фамилия занесена в Книгу летописи Могилёвского облпотребсоюза. Есть многочисленные Почётные грамоты, объявлены и благодарности.

Счастлив он и в семейной жизни. С женой Евдокией Трофимовной прожили в мире и согласии 65 лет. Сорок два года она трудилась в сельском хозяйстве района. Вырастили Козловы и воспитали прекрасных детей. Гордятся ими.

Сын Иван – полковник запаса. Более 40 лет служил в Вооружённых

воях.

Наталья КОТЕШОВА.

На снимке: во время вручения юбилейной медали (слева направо) И.М. Козлов (сын), М.К. Козлов, заместитель военного комиссара Хотимского районного военного комиссариата В.М. Зайцев, ответственный секретарь районного совета ветеранов Н.В. Томашёв, заместитель военного комиссара Хотимского районного военного комиссариата С.Е. Мельников.

Фото Алеси ЛУПИКОВОЙ.

Котешова, Н. В дом идут поздравления : [о ветеране Великой Отечественной войны Михаиле Киреевиче Козлове] / Наталья Котешова // Шлях Кастрьчніка. — 2006.— 20 чэрвеня.— С.3.